

读报告 强信心 促先行·奋力推进中国式现代化湖北实践

幸福家园共缔造 和美乡村入画来

湖北日报全媒体记者 曾雅青



民族要复兴,乡村必振兴。政府工作报告提出,坚持不懈抓好“三农”工作,扎实推进乡村全面振兴。锚定建设农业强国目标,学习运用“千村示范、万村整治”工程经验,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,推动乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。

在湖北,如何加快农业农村现代化步伐?在鄂全国人大代表围绕扎实推进乡村全面振兴积极建言,纷纷表示要加强粮食和重要农产品稳产保供、持续巩固拓展脱贫攻坚成果、稳步推进农村改革发展,助力实现农业强、农村美、农民富。



“政府工作报告提出,深入实施乡村建设行动,大力改善农村水电路气信等基础设施和公共服务。这对我们2024年工作提出了具体要求。”全国人大代表、中国电信湖北公司党委书记、总经理张敏说。

近年来,湖北电信坚定履行建设网络强省和数字湖北、维护网信安全的使命责任,以科技力量推动湖北乡村全面振兴走在前列。

去年,全省各级电信企业共承担154个村对口驻村帮扶任务,派驻专职工作人员188人参与乡村振兴工作。湖北电信获得省直单位定点帮扶工作绩效考核最高等级“好”和“工作突出派出单位”的年度“双优”表彰。

“我们将持续加大农村地区信息基础设施建设力度,重点聚焦农村网络覆盖广度和质量,保质保量完成普遍服务建设任务。”张敏说。

为此,湖北电信将努力构建与农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足相适应的高质量农村网络信息服务,在县域及以下农村地区建设千兆光网、5G、物联网、数字化平台等新型信息基础设施,以优质的网络及平台、优惠的资费助力湖北数字乡村、乡村振兴战略实施。截至目前,湖北5G农村覆盖率达到85%以上,今年将完成100%覆盖。

全国人大代表、中国电信湖北公司党委书记、总经理张敏

依托科技力量服务乡村振兴

“政府工作报告显示,过去一年,我国粮食产量1.39万亿斤,再创历史新高。居民人均可支配收入增长6.1%,城乡居民收入差距继续缩小。这些数据,让我们奋斗在乡村振兴一线的代表都深感振奋。”全国人大代表、湖北百盛农业科技有限责任公司总经理张幼萍说。

政府工作报告提出,加强粮食和重要农产品稳产保供。

多年来,湖北百盛农业科技有限公司始终致力于农业科技成果转化,努力推广高科技农产品品种种植,帮助农民种出好作物、种出好收成,为农产品稳产保供提供科技动能。

稳产保供,还需要畅通的农产品流通渠道。2023年全国两会上,张幼萍提出关于加快建设农产品流通渠道的建议。

该建议很快得到落实。去年,她所在的孝感城区新建、改建菜市场30余家。

张幼萍介绍,这些超市型菜市场销售的农产品,都来自优质果蔬、禽蛋种植养殖企业和农户,可辐射周边两公里以内辖区,真正让大家在家门口就能买到放心菜。同时,菜市场与首衡城对接,打通惠农销售通道,实现农超无缝对接,让优质农产品直接从田间地头摆上百姓餐桌。

“我将持续关注农产品流通渠道建设相关问题,着力推动相关部门加大对超市型菜市场的支持,为农产品稳产保供提供支撑。”张幼萍说。

全国人大代表、湖北百盛农业科技有限责任公司总经理张幼萍

为农产品稳产保供提供支撑

“政府工作报告进一步明确了我们基层‘三农’工作的下一步重点,就是聚焦‘两确保、三提升、两强化’,抓好落实。”全国人大代表、武汉市黄陂区新博村党支部书记杨卫国说。

他介绍,“两确保”是指确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫;“三提升”是持续提升乡村产业发展、乡村建设和乡村治理水平;“两强化”则是强化科技和改革双轮驱动、强化农民增收举措。其中,乡村产业发展是杨卫国最为关注的方面。

新博村是“移民村”,十多年前,为支持国家南水北调重点工程建设,新博村作为南水北调外迁移民建制村,从丹江口市搬迁到武汉市黄陂区六指街道。

为帮助村民增收致富,杨卫国带领乡亲们发展苗木花卉种植基地、茶园、水果采摘基地等产业。从出租土地到受聘参与农业管理再到如今自己当老板,村民生活幸福指数越来越高。

“对标报告要求,今年,我们将继续以乡村产业、乡村建设、乡村治理三方面为抓手,带领村民群众创造幸福生活。”杨卫国说。

在乡村产业发展方面,鼓励产业多样性发展,培育适度规模化经营主体,充分借助科技助力,培育数字农业。

杨卫国计划,一手抓招商引资,积极对接青岛鲁宏农业集团,谋划建设蓝莓基地项目。今年上半年,新博村打算整治3个闲置大棚、新建3个大棚,争取完成蓝莓基地项目种植、生产、运行,实现当年投资,当年见效。一手抓项目建设,全力开展甘棠道黄酒庄建设,力争8月完成厂房改造,10月完成设备安装,年底试生产。同时,将村头十几亩老菜地作为试验地,引进新品种试种,争取明年在农户中推广。

全国人大代表、武汉市黄陂区新博村党支部书记杨卫国

努力建设宜居宜业和美乡村

(本栏图片均由 湖北日报全媒体记者 陈迹 摄)

筑梦现代化 共绘新图景 两会“荆”彩好声音

全国人大代表、湖北省工商联副主席杨兴铭——

加快推进民营经济促进法立法进程

湖北日报全媒体记者 王成龙

政府工作报告提出,要不断完善落实“两个毫不动摇”的体制机制,为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的良好环境。

“我国民营经济从小到大、从弱到强,贡献了50%以上的税收,60%以上的国内生产总值,70%以上的技术创新成果,80%以上的城镇劳动就业,90%

以上的企业数量。不少民营企业反映,对民营经济促进法充满期待。”全国人大代表、湖北省工商联副主席杨兴铭在接受湖北日报全媒体记者采访时建议,把系列惠企政策举措固化为法律条文,加快推进民营经济促进法立法进程,尽早出台民营经济促进法,为促进民营经济健康发展提供坚实法治保障。

杨兴铭建议,从国家层面制定一部依法保护民营企业产权和企业家合法权益、促进我国民营经济发展壮大的综合性法律。该部法律应当突出强调竞争中性、平等保护等原则,进一步破除阻碍民营经济发展的思想观念和体制机制障碍,设立市场准入、创新创业、政务服务、权益保护、法律责任等

专章,明确构建亲清政商关系有关要求,全力支持民营经济发展壮大。

杨兴铭说,在该部法律中,还需注重建立民营企业诉求反映、问题解决工作机制,各级人民政府应当依法受理民营企业的投诉、举报,并在规定期限内作出处理,为民营经济健康发展、高质量发展营造法治化营商环境。

住鄂全国政协委员讨论两会报告和政协工作 为加快推进中国式现代化 贡献智慧力量

湖北日报讯(记者张辉、通讯员郑轩)连日来,出席全国政协十四届二次会议的住鄂全国政协委员,分别在所在小组讨论政府工作报告、审议政协常委会工作报告等。

周先旺委员说,全国政协常委会工作报告全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,政治站位有高度、履职尽责有厚度、协商为民有温度,彰显了坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度自觉,彰显了服务中心大局的责任担当,彰显了人民政协为人民的深厚情怀。政府工作报告总结成绩客观实在,部署工作重点突出。深刻认识到成绩的取得,根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,将倍加努力履职尽责,为加快推进中国式现代化贡献智慧力量。

马骏委员说,数字化赋能对于助推教联体建设提质增效、解决难点问题具有重要价值。建议加快建设教联体数字化支撑体系,逐步构建优质、适切的区校数字化资源库,着力打造数字化赋能教联体建设的典型经验与模式,创新数字化赋能教联体建设的相关机制,确保经验和模式能够出得来、用得好、推得开。

郑军委员说,自然保护区是生态建设的核心载体、中华民族的宝贵财富、美丽中国的重要象征。建议加快推进自然保护区法治化和标准化建设,尽快制定《自然保护区法》,明确事权、管理体制、管控制度、监管制度等,厘清权利与义务,为各类保护地分级分类管控、规划编制、执法监管提供依据。

胡仲军委员说,乡镇生活污水治理是生态环境大保护攻坚战的重要组成部分。建议规范乡镇污水管理体制机制,出台建制镇污水处理工作系列规范性文件,启动相关立法工作;健全长效保障机制,加大相关项目的资金支

持力度,出台运营支持等配套政策,重视吸引社会资本参与乡镇生活污水治理项目的建设、运行和维护。

童金南委员说,加强国家科普能力建设,科学知识普及和科技成果推介尤为重要。建议进一步修改完善《科普法》及其实施细则;建立或改革科普、科技人才的评价机制,在政策上激励前沿科技专家投身或主动参与科普教育事业;选择部分科普博物馆、专业科普文创公司和某些科普媒体作为试点,逐步探索建立更为完善的科普教育事业。

谢俊明委员建议,加强各级医疗机构的数据整合和共享,制定统一的检查报告标准和格式,在确保隐私安全的前提下,推动我国各级医疗机构之间患者检查数据的交流与共享、互通互认,进一步释放基层卫生服务优势;加强社区医疗人工智能应用,建立远程医疗服务平台、社区智能诊断系统等,为群众带来更好的健康服务体验。

何琳委员说,政府工作报告提出要加快发展新质生产力和推动高水平科技自立自强,归根到底要抓好人才发展。建议审视当下教育目标,让教育真正起到开发智力的作用;明确科技创新主体,以合理的评奖制度和回报制度尊重科研工作的价值;完善各级科技评奖政策,优化评奖申报周期,为基础研究和科技创新做好服务。

王永良委员说,两会报告中多次提到科技创新对于国家发展的重要性,这意味着要更加注重科技创新的质量和效益,通过创新引领经济社会高质量发展。作为科协界别的委员,将不断提高自身素质和能力水平,在建言资政与凝聚共识上多做具体工作,在科技创新与科技人才培养上下功夫求实效,为以科技推动形成新质生产力作出更大贡献。

老外看盛会

老外提问

中国美术学院白俄罗斯籍博士毕业生 珈琳娜——



(湖北日报全媒体记者 曹雯 摄)

代表回应

全国人大代表湖北省荆州文物保护中心主任方北松——



(湖北日报全媒体记者 陈迹 摄)

爱上源远流长 璀璨夺目的长江文化

在中国的12年,我被中华传统文化深深吸引。我先后在武汉、杭州等多个城市学习生活,在亲身实践中认识中国、体验中国,对中华文化的态度也从起初的好奇转向深深热爱。

在武汉,我和其他外国朋友多次近距离参观美丽的越王勾践剑、曾侯乙编钟,感受到荆楚文明的极致浪漫、中国古代高超的青铜铸造工艺,更爱上了源远流长、璀璨夺目的长江文化。

我想知道,如何才能更好地保护和传承、推广珍贵的长江文化,让生生不息的长江文化真正“火”起来?

守护长江文脉 让文物“活”起来

珈琳娜你好,很高兴你能够在文博珍宝中感受荆楚文化,领略长江文明的独特魅力。

长江是中华民族的母亲河,其造就的千年文脉,是中华民族的代表性符号和中华文明的标志性象征。一部长江文化史,蕴藏着中华民族的文明基因,承载着中华民族的共同记忆,浇灌出中华民族共有精神家园。湖北是长江经济带的重要节点和支点,是长江文明形成的关键之地,是长江文化的集中涵养之地,文脉悠远、底蕴深厚。

我们坚持保护第一,把长江文物和文化遗产保护放在首要位置,全面提高长江文物和文化遗产保护水平。荆州文物保护中心主任方北松说,荆州文物保护中心成立20年来,保护了1万余件木漆器,18万枚竹简和1100余件纺织品文物;我们发挥自身的技术优势,支持了全国的有机质文物保护工作,特别是长江流域省市的文物保护工作。目前我们正在参与的有安徽武王墩墓考古现场的文物保护等等,得到了大众的广泛关注。

接下来,我们将继续完善现有保护技术,开发新一代文物保护技术,更好地服务于长江经济带文物保护工作。

(湖北日报全媒体记者 曹雯 实习生 廖雨涵)



扫码看视频